

Информационный циркуляр

INFCIRC/1277

20 марта 2025 года

Общее распространение

Русский

Язык оригинала: английский

Сообщение Постоянного представительства Украины при Агентстве

1. 12 марта 2025 года Секретариат получил вербальную ноту Постоянного представительства Украины при Агентстве.
2. В соответствии с просьбой вербальная нота настоящим распространяется для сведения всех государств-членов.

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО УКРАИНЫ
ПРИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В ВЕНЕ

№ 4131/35-197-28294

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене свидетельствует свое уважение Секретариату Международного агентства по атомной энергии и имеет честь сообщить следующее.

На прошлой неделе исполнилось три года незаконной оккупации Российской Федерацией Запорожской атомной электростанции (ЗАЭС), являющейся крупнейшей АЭС в Европе.

Оккупация началась с вооруженного нападения российских войск 4 марта 2022 года с применением насилия, сопровождавшегося интенсивным обстрелом и прямыми ударами по инфраструктуре станции. В результате нападения были повреждены административные здания, учебный центр и вспомогательные сооружения, на площадке возникли пожары, а осколки снарядов попали в критически важные элементы, что создало непосредственный и серьезный риск ядерной аварии. Украинский персонал был вынужден продолжать осуществлять эксплуатацию станции под давлением после того, как российские войска захватили контроль над станцией, грубо игнорируя международные протоколы безопасности.

За последние три года оккупации ситуация с обеспечением ядерной и физической безопасности на ЗАЭС резко ухудшилась из-за непрекращающейся милитаризации, отсутствия надлежащего технического обслуживания и давления на персонал.

Продолжается милитаризация ЗАЭС, на площадке находятся российские военнослужащие, тяжелое вооружение, бронемашины и боеприпасы. Это неоднократно подтверждалось изображениями и видеоматериалами, которыми российские военнослужащие делились в социальных медиа, что дополнительно свидетельствовало об их незаконном присутствии на станции.

Из-за отсутствия надлежащего обслуживания и технического надзора сильно пострадали критически важные объекты инфраструктуры. Под угрозой оказались основные системы, включая системы охлаждения реакторов, резервные линии электропередачи и сети радиационного мониторинга. По-прежнему наблюдается острый дефицит запасных частей, необходимых для безопасной эксплуатации, при этом в результате военных действий непосредственные повреждения получили несколько ключевых элементов системы безопасности.

Физическая целостность станции остается под угрозой: повторяющиеся инциденты с обстрелами ведут к ослаблению конструкций нереакторных зданий и увеличивают угрозу для хранящегося отработавшего ядерного топлива.

Численность работников значительно сократилась, опытный украинский персонал под угрозами, принуждением и давлением был вынужден уйти. Оккупационные силы пытались заменить их персоналом с российских АЭС, не имеющим опыта эксплуатации специализированного оборудования и систем ЗАЭС, еще больше усиливая риски для безопасности.

Кроме того, из-за продолжающихся вокруг ЗАЭС военных действий, в том числе взрывов и перебоев с внешним энергоснабжением, стабильность станции по-прежнему находится под угрозой, что повышает риск катастрофического ядерного инцидента.

Помимо непосредственной угрозы ядерной безопасности, оккупация Энергодара, города, в котором расположена ЗАЭС, вызвала массовое вынужденное переселение местного населения. Российские оккупационные силы переселили в город российских военнослужащих и членов их семей, насильно заменив ими украинских жителей, которые были депортированы, вынуждены покинуть город или бежать из-за усиливающихся репрессий. Такая целенаправленная демографическая инженерия дополнительно подрывает стабильность местной рабочей силы, необходимой для обеспечения безопасной эксплуатации станции.

Пытаясь скрыть свои преступные действия, Российская Федерация продолжает систематически ограничивать деятельность миссии МАГАТЭ по оказанию содействия и помощи на Запорожской АЭС (ИСАМЗ), препятствуя проведению независимых и объективных оценок ядерной и физической безопасности станции. Несмотря на неоднократные призывы международного сообщества, Москва оправдывает эти ограничения необоснованными претензиями, серьезно ограничивая возможности Агентства по проведению независимых и объективных оценок ядерной и физической безопасности на площадке.

Кроме того, российские оккупационные силы более двух месяцев удерживали в заложниках сотрудников МАГАТЭ, не позволяя им провести запланированную ротацию, — это явная попытка оказать давление на экспертов Агентства и повлиять на его выводы.

Несмотря на вызывающее тревогу ухудшение ситуации с ядерной безопасностью, российское руководство на оккупированной ЗАЭС объявило о планах перезапуска реакторов и вывода их на рабочий уровень мощности. Такие намерения — с учетом резко ухудшившихся условий безопасности, продолжающейся военной оккупации и отсутствия надлежащего технического обслуживания — создают чрезвычайно высокий риск ядерной катастрофы с разрушительными последствиями для всего региона и будущего ядерной энергетики.

Украина вновь обращается с настоятельным призывом:

- обеспечить неограниченный доступ экспертов МАГАТЭ для проведения независимых оценок безопасности и обеспечения соблюдения международных норм ядерной и физической безопасности;
- незамедлительно осуществить вывод российских военнослужащих и техники с ЗАЭС;
- в полной мере вернуть эксплуатационный контроль над ЗАЭС Украине как законному оператору станции.

Постоянное представительство просит Секретариат МАГАТЭ распространить настоящую вербальную ноту в качестве информационного циркуляра среди всех государств — членов МАГАТЭ.

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене пользуется случаем, чтобы возобновить Секретариату Международного агентства по атомной энергии уверенность в своем самом высоком уважении.

[Печать]

Вена, 11 марта 2025 года